
Stadt Marktheidenfeld 
 
 
 

NIEDERSCHRIFT 
 
Über die 10. Sitzung des Umweltbeirates am 07.02.2023 um 18:30 Uhr. 
 
 
Anwesend waren: 
W. Trabel (Schriftführer) 
Alexandra De Gruyter, Paul Fleuchaus, Stephan Gerberich (zu TOP 3), Catharina Mudra, 
Martin Peters, Vincent Roth, Rudolf Sauer, Vorsitzender Egbert Woite 
 
Entschuldigt fehlten: 
Martin-Hernandez, Silvia 
Spielberg, Tobias 
 
 
TOP 1. Privates Baumkataster 

 Aktueller Stand / wie geht’s weiter? 
 Gutscheinaktion 2023? 

 
Herr Fleuchaus stellt das Kataster vor. Es solle auf der Homepage der Stadt Marktheidenfeld 
verlinkt werden. 
Für Baumpflanzungen stehen als finanzieller Anreiz lediglich 500 € zur Verfügung. Der Vor-
sitzende schlägt vor, die Angaben von Neupflanzungen von Bäumen zu sammeln und dann 
Gutscheine zu verlosen. Es sollten jedoch nur heimische Gehölze gepflanzt werden, mindes-
tens jedoch klimaresistente. Auch Obstbäume können aufgenommen werden. Frau Mudra 
stellt eine Liste von Bäumen zur Verfügung. Sie verweist darauf, dass alle privaten Bäume 
gelistet und in das Baumkataster eingetragen werden sollten. Der Aufruf zur Meldung der 
Bäume sollte positiv formuliert werden. Im Gremium bestehen Bedenken, dass die Bevölke-
rung das Melden der privaten Bäume nicht positiv aufnehmen könnte. Das Kataster solle zu-
nächst die Neupflanzungen enthalten. Es soll aber darauf hingewiesen werden, dass beste-
hende Bäume eingetragen werden können bzw. sollen. Das Projekt soll auf dem Maimarkt 
beworben werden. Der Vorsitzende macht hierzu bis zur nächsten Sitzung Formulierungs-
vorschläge. 
 
 
TOP 2. Arbeitsthemen 2023 

 Wann machen wir was? 
 
Der Vorsitzende fragt an, welche Themen als nächstes aufgenommen werden sollen und teilt 
die Matrix mit Besprechungsthemen aus. 
Frau De Gruyter erklärt, dass das Thema kompostierbare Hundekotbeutel sich erledigt habe, 
da es keine solchen gibt. 
 
Das weitere Vorgehen bzgl. der Lichtleitlinie wurde diskutiert. Es könnte ein Presseartikel 
lanciert werden. Dies könnte auch in Form eines Interviews mit Mitgliedern des Umweltbeira-
tes in der Brücke zum Bürger erfolgen. Der Beirat bittet den ersten Bürgermeister darum, 
mittels eines Briefes an die ortsansässigen Firmen die Lichtleitlinie zu bewerben.  
 
 
 



Aus dem Gremium kam die Bitte, das Thema Grundwasserschutz / Wasserverbrauch zu be-
handeln. 
Herr Trabel berichtet, dass das Bau- und Umweltamt zeitnah ein Wasserschutzgebietsma-
nagement durchführen möchte. Dies solle dann vom neuen Umweltbeauftragten gemanagt 
werden. 
 
 
TOP 3. Sonstiges 

 Wünsche und Anregungen 
 
Laut Herrn Fleuchaus gibt es eine kommunale Vereinigung zur Energiewende. Der Vorsit-
zende dieser Vereinigung könnte deren Projekte der in einer der nächsten Sitzungen dem 
Beirat vorstellen. 
 
Ende der Sitzung: 19:50 Uhr 
 
 
Marktheidenfeld, den 08.02.2023 
 
 
 
 
____________________   _______________________ 
Egbert Woite     Willi Trabel 
Vorsitzender     Schriftführer 
 
 


